



平台劳动者一般拿的还是“计件工资”，干多少活拿多少钱，至于其劳动保障、工伤保险、休息权等问题，很多还没落实到位。一些外卖员宁愿“连轴转”也不休息，正是因为“歇不起”，这种“卖炭翁”式的窘境对平台劳动者来说很现实。所以，要让他们既能得到适当休息，又能歇得安心、踏实，相关劳动保障措施还需配套跟上。

——检察日报:《外卖员需要疲劳提示，更需要歇得安心》

在智能手机市场，具有垄断地位的谷歌和苹果先后向软件开发商提出了30%的硬性抽成要求，就是传说中的“谷歌税”和“苹果税”，不交就下架。此举是对市场公平的无视，也在一定程度上阻碍了应用程序开发、游戏等行业的发展。

——经济日报:《对“谷歌税”“苹果税”说不》



#### 【本期话题】

#### 体育培训红火

“双减”政策实施一个多月以来，学科类校外培训全面压减，这也带火了体育培训。北京某体育培训机构创始人介绍，目前报名情况比往年好很多，用“爆棚”来形容不为过。对此，你怎么看？

#### 【议论纷纷】

@HIDALA: 现在少儿体育培训市场的火爆，不过是教育和升学政策导向发生变化之后催生出的一种虚假繁荣。很多本来不从事这一行业，同时也缺乏资质的培训机构、培训人员，纷纷改行到了这一行业，培训质量可想而知。而作为家长，没有必要跟风，未必非要通过上培训班的方式来增强孩子的体质。

#### 【下期话题】

#### 家委会“集资送礼”

日前，有网友通过人民网领导留言板向深圳市光明区领导反映，公明中学初二年级家委会发动所有班级为教师节购买礼品。教育部门回应称，事情属实，为家委会自主行为，学校教师均未参与。你怎么看？

# 不屈的灵魂永不止步

□何艳玲

昨天，历时13天的东京残奥会迎来闭幕式，中国队断层式领先，连续5届蝉联残奥会金牌榜与奖牌榜榜首。残奥健儿用拼搏身姿充分展现出中国实力、中国风度与中国意志，更闪耀着永不“落幕”的灵魂火焰。

自我突破，展现中国实力。奥运会是健全体魄间的角逐，而残奥会则是对不完美身体的极限突破。一路披荆斩棘，中国运动员挑战对手更突破自我，金银铜牌样样领先，多次造就三面五星红旗共同升起的壮观场面。面对前人成就，“中国军团”更以无所畏惧的冲劲在跳远、气步枪等赛事打破多项世界纪录，书写崭新的残奥篇章。他们用实力呐喊：东亚病夫已成历史，中国

健儿未来可期！

品质温良，映照中国风度。中国健儿实力展现毫无保留，礼仪风范也绝不落后：“无臂美人鱼”卢东单膝下跪与坐在轮椅上的亚军季军合影、击剑选手边静在比赛结束后帮忙推着对手的轮椅离开场地……没有成王败寇，只有和谐友爱，人性光辉于细微之处尽现，中国人的温良品质从未在对抗与碰撞中隐藏。

坚强不屈，彰显中国意志。残奥健儿有拼搏的狠劲儿、有心底的温柔，更有永不放弃的意志和追逐梦想的勇气：咬着毛巾起跑的“无臂飞鱼”郑涛，与漆黑世界“打斗”的盲人柔道运动员王月，还有以领跑员徐东林为“眼睛”的跑步运动员刘翠青，他们拥有梦想也拥有翅膀，以常人难以想象的意志力向命运发出反击，让世界看到中国

意志、中国梦想。

如今，残奥会即将落幕，但残奥健儿的灵魂火焰依然会熊熊燃烧，其带给我们的震撼也不会停息。在本次东京残奥会上，中国健儿用实际行动响应口号“情同与共”：赛场上是对手，赛场下是朋友，跨越国籍、种族、性别的差异，对梦想与对手给予同样的尊重。

然而，情同与共，不仅需要残奥会选手间的和谐友爱，更需要健全人与残疾人的团结友爱。我们看到中国残奥健儿的飒爽英姿、看到他们“情同与共”的格局风度，但骄傲、感动之外，社会应更多关注残奥健儿背后的残疾人群体，帮助解决残疾人教育就业、基础设施建设等问题，让更多不屈的灵魂绽放光芒，延续真正意义上的“情同与共”。

## 4天55万药费

近日，西安交大第二附属医院一张55万元的医院收费票据在网上引来关注。患儿小花的妈妈向健康时报记者表示，网上出现的医院收费票据的照片是在其不知情的情况下流传出去的。“用药是我同意的，医院没多收钱。”(9月5日《健康时报》)

#### 舆情反转的启示

□关育兵

4天55万药费的消息，显然引发了众多的关注。这个事件的反转，也给我们很多启示。普通吃瓜群众，对于“脊髓性肌萎缩”这种罕见病不了解，可以理解；对于特效药价格昂贵不知道，可以理解。但相关院方、甚至科室的医生不了解，这显然就说不过去了。

4天55万药费，无论怎样合理，都离不开天价的事实。因此，面对这样的情况，无论是参与治疗的医护人员，还是财务收费人员，都应该清醒意识到，这可能引发舆情，就应该及时上报院方，准备舆情应急。对于院方来说，也应该有这样的意识，当医药费过高时，应该要求医护人员、财务收费人员及时上报，并制订舆情应急方案。

医院的专业并不是舆情应对，这是事实。但在网络时代，每一个地方、每一个单位都应该有舆情应对人员，至少也应该有舆情应对意识，并不过分。显然的是，许多单位还缺乏这样的意识。

#### 理性看待 杜绝炒作

□江德斌

此前，部分自媒体、博主传播消息时，存在故意炒作“天价医药费”等现象。为了保护当事人的合法权益，应制止恶意炒作，对于故意夸大、歪曲、造谣的自媒体、博主，平台应依法进行处罚，纠正蹭热点行为，监管部门亦应依法调查、查处恶意炒作不法行为，防止激化社会矛盾。大众则应理性看待此事，不要被无良网络舆论带偏方向，在真相未明之前，不宜参与传播，以免沦为流量工具。

罕见病的治疗费用过高，动辄数十万元医疗费，很多家庭都负担不起，需要引起社会各界的重视。近年来，我国加大罕见病保障力度。未来，随着社会经济发展、医保支付能力不断增强，还会有更多罕见病药品进医保，惠泽更多罕见病患者。

## 别让以罚代管伤了百姓心

□柯高阳

停在小区门口的电动自行车城管说拖走就拖走，罚款说涨就涨……这是国务院督察组近日在重庆市沙坪坝区丰文街道暗访发现的问题。

民生是最大的政治，电动自行车关系着群众的出行，千万别让以罚代管伤了百姓心。

我国有约3亿辆电动自行车，如何提供更好的管理和服务，是对基层执政能力和管理水平的考验。治理电动自行车乱停放，如果只是以罚代管，让

群众带着怨气来、顶着怒气走，非但不能解决问题，反而积累矛盾。

电动自行车乱停乱放等问题的确让人恼火，而解决这类群众急难愁盼的问题，正是相关方面的职责所在，绝不能缺位或越位、不为或擅为。出台相关执法规范、合理划定停车范围、在交通秩序与停车方便之间找到平衡，才是相关方面工作的着力点。

政策接不接地气、举措实不实在，老百姓的感受最真切。为群众办实事，办法

总比困难多，关键还是要迈开双腿、沉下身子，摸清群众所思、所想、所盼，确保各项政策措施更加符合群众愿望和利益。即便罚款涨价，也要公开听取意见、充分论证，不能拍脑袋决策，更不可把罚款作为管理的最终目标。

衣食住行、教育养老、就业医疗等，每一件都是需要用心、用情、用力办好的民生大事，各地应拿出一批为民、惠民、便民的实招，坚决纠正以罚代管等问题，把实事办到群众心坎里。

## 用善意呵护美丽心灵

□杨朝清

近日，浙江金华义乌市一小男孩的“暑假作业”——种的西瓜被偷的新闻引起广大网友的关注，还上了微博热搜。通过视频监控发现，一辆路虎车停在店门口，下来一个穿白T恤的身影摘走了西瓜。不久后，偷瓜的小贼落网了，还写下了检讨书，向种瓜的孩子道歉。

(9月4日 澎湃新闻)

一个两斤重的西瓜，对于小男孩及其家人来说却是具有特殊意义之瓜——放假前老师给孩子留的一项家庭作业就是种

植蔬菜瓜果，从菜市场买回两株西瓜小苗，坚持不懈地浇水和施肥，眼看就要成熟的西瓜却被别人“顺手牵羊”，难免会让孩子承受着精神上的痛苦与伤害，“它一天天长大我很开心，现在心里破了”。

勿以恶小而为之，成年人随手顺走的一个西瓜或许不值钱，偷走的却是孩子对这个世界的信任；当孩子们感受不到足够的善意和温暖，他们的精神世界就可能进入幽暗地带。当地警方“该出手时就出手”，不仅提升了公众的安全感和获得感，也呵护了孩子对这个世

界的信任，让他感受到公平正义以及“无穷的远方，无数的人们”的善意和温暖。

孩子们精神世界的发育和建设，除了学校教育和家庭教育，也离不开社会教育。作为一次糟糕的社会教育，“暑假作业种西瓜被偷”让孩子过早地见识了风险社会人的复杂多变和不确定性，让孩子不敢轻易托付信任；所幸的是，围观的网友和积极作为的警方，及时地修补了信任裂痕，呵护了男孩的美丽心灵。“暑假作业种西瓜被偷”不仅彰显了围观的力量和民气可用，也体现了人们对待未成年人的善意和友好。